

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor. — fill.
Fél évre 6 kor. — fill.
Negyed évre 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manólovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában.
Telefon szám 42.
Nyitlér soronkint 40 fillér.

Ügyvédek mozgalma.

Evtizedek óta üres szalmát csépelnek az ügyvédi kamarai közgyűléseken. Sokáig vitatkoznak azon, hogy mi legyen írva arra a papírra, amelyet évi jelentésnek neveznek, de amely semmi más, mint egy vagy több iv papiros, amelyben elmondják hivatalosan azt, hogy mi jó, mi rossz, és amelyben azonban mégis sokszor nagyszerű elvek nyernek kifejezést. Itt mondják el azt, hogy mit kelljen tenni, hogy Justicia istenaszony jól viselje magát, hogy milyen törvényt kéne csinálni, hogy a kecske is jóllakjon a káposzta is megmaradjon. Hogyan lehet az alperes urakat fájdalom nélkül megvégrehajtani úgy azonban, hogy az ügyvéd is megélhessen.

Pedig hát annyi tény, hogy ma egy ügyvéd kényelmesen élhet meg. Egy ügyvéd igen — de 60 már bajosan.

A helybeli ügyvédi kar mai közgyűlésén ugyancsak ezekről a dolgokról lesz szó. Sőt még többről, — mert egynehány fiskálisból csakugyan kitört a méltatlan bánásmód folytán a panaszos hang. Kitört különösen két okból, először mert amint fent mondtuk az évi jelentésben elmondott panaszokat az igazságügyminiszteriumban éppenséggel nem veszik figyelembe és hidegen nézik mint hullatja könnyeit az a sok ügyvéd — másodszer azért, mert most olyan új polgári perrendtartást akarnak behozni, amelyben csakugyan csunya dolgok is vannak.

Ennek folytán a helybeli dissidens csoport azt javasolja, hogy mindaddig míg Plósz Sándor igazságügyminiszter lesz in merito jelentéseket se tesznek többé, mert hiszen teljesen hiába is teszik.

Csak hogy Plósz kimondotta világosan, hogy ő csak azokat a dolgokat veszi figyelembe, amelyeket a hivatalos kamarai testületek terjesztenek elébe. Az elégtelenség tehát valami rászlikusabb eszközökhöz fordulnak, mert megunták már azt, hogy a papirososon sirassák el bajjaikat.

A panaszpontok teljesen igazságosak. Az ügyvédből az új perrendtartás finomabb fajtájú hordárt csinál. Csak a bíróság fűtöttől függ ezután, hová szalad ez a hordár. Birságotlhatja, hogy jól esik, rángathatja, akár a ezernababot, egyforma bánásmód alá veheti a kékítőt áruló vigéccel; hiszen hát az is képviselhel feleket, meg az ügyvéd is azzal a különbséggel, hogy a vigécnek nincs fegyelmi hatósága, az ügyvédnek meg van. Csak abban a privilégiumban részesül, hogy a vigécet ki lehet utasítani a bírói tereméből, az ügyvédet meg nem. Feltételezik, hogy az ügyvéd saját magától is kiszalad onnan.

Hát ez mind benn van a javaslatban. Igaz, hogy vannak benne szép dolgok is, — de hát ezek más egyebekre vonatkoznak.

Amit tehát ezek a fogosan felháborodottak tenni akarnak, az annyiban hasznos lehet, hogy élénkebben fogja hívni az igazságügyi kormány figyelmét.

Czélra vezető persze nem lehet.

Mert mégis csak apró csatározás. Mert nem ott van a tulajdonképeni hiba. A mostani csunya állapotokon csak egy dologgal lehet segíteni a numerus clausussal.

Törjenek lándzsát ezért akármilyen eszközökkel is. Biztosítsák saját magukat a napról napra szaporodó piszkos konkurencia ellen, mert szinte undorító nézni, hogy ilyen pályát végzett emberek is mi mindenféle dehonostáló eszközökkel küzdenek egymás ellen.

Ha ezt sikerült megcsinálniok, akkor nem sülyedhetett volna ennek a karnak a tekintélye annyira, hogy a kormány szinte bravur dolgot vél cselekedni, amikor egy egyet ránt ennek a testületnek a fejére.

S így aztán keveset nyom a latba az, hogy holnap milyen javaslatot terjeszt fel az ügyvédi kamara.

Kár azzal a vitával az időt vesztegetni!

A gazdák érdeke.

A magyar gazdák lélfentartásának biztosítása érdekében Mukits Simon városi képviselő, törvényhatósági bizottsági közgyűléshez ma a következő indítványt nyújtotta be:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Az 1886. évi XXI. törvénycikk 2 § ának c) pontjában gyökerező jognál fogva tisztelettel indítványozom, s ez indítványomat a közgyűlésen szóbelileg is indokolom

Határozza el a törvényhatósági bizottság, hogy az országos képviselőházhoz és a kormányhoz felterjesztést intéz és ennek támogatására az összes törvényhatóságokat megkeresi, hogy a nemzet egyik gerinczét képező magyar gazda megélhetésére szükséges mennyiségű földterület, vidékek és a föld termőképessége szerint 5—10 holdnyi terjedelemben és az ennek megmunkálására szükséges igavonó jószágai és gazdasági eszközei a foglalás és végrehajtás alól kivélessenek s azok illetve haszonvételeik sem végrehajtási zárlat alá vonhatók sem pedig bírói árverésen eladhatók ne lehessenek, úgy amint azt az 1881. évi LX. törvénycikk a tisztviselők fizetésére és a kézműiparosok munkaszereire elrendeli: törvényalkotassék, illetve az 1881. évi végrehajtási törvény e rendelkezéssel kiegészítessék.

Tisztelettel
Mukits Simon,
biz. tag.

Most mikor a polgári perrendtartás kész tervezete foglalkoztatja az ország közönségét és mikor szó van arról, hogy a végrehajtási törvényt is revízió alá veszik, nagyon helyén való Mukits Simon feni indítványa, mert éppen a földművelő nép az, amelyet a végrehajtási törvény egyetlen szakasza se véd meg, — egyetlen paragrafusa se tudta megadni neki azt, hogy ha már a sors csapásai raneheznek, ha önhibáján kívül tönkre megy; legalább egy kicsiny földje maradjon, amelyet műveljen, amelyen arcának véres verejtékével megkeresse az ő és családja mindennapi fekete kenyereit.

Lapunk mult évi július hó 9-én megjelent számának vezércikke szolt a kisbirtok végrehajtásmentességéről, melyről Amerikában törvényt hoztak, s amelynek a neve „Homestead“, és amely háztűzhely védelmét is jelenti.

Megirtuk, hogy nálunk ez a fogalom ismeretlen, mert a mi végrehajtási törvényünk az ő végtelen szűkkeblűségével csupán a lehető legszükségesebb ingóságokat veszik ki a végrehajtás alól.

Ha törvénynevelő válik nálunk is a Homestead: millió és millió ember fogja áldani a törvényhozók bölcsességét és humanus gondolkodását.

Pilátusverők az Egyetemen.

A napokban megjelent hasonló című cikkre már ellenkeztek is kapunk. Nehogy részrehajlással vádoljanak bennünket, az ellenkező véleménynek, jobban mondva cáfolatnak helyt adunk itt:

Egy kis meggyőződés.

Nagyon tisztelt Szerkesztő Uram!

Olvastam a B. H. márczius 20-án kelt vezércikkét s az „egy egyetemi polgár“-nak ahhoz ragasztott sorait. Nincs meddőbb dolog, mint a hirlapi polémia. Nem is ez a célom; csupán csak a magam szerény nézetének akarok még szerényebb kifejezést adni én — egy másik egyetemi polgár.

Mindenekelőtt szükségesnek tartom kijelenteni, hogy én nem voltam a pesti „pilátusverők“ közlője, tehát e titulus által éppen nem érzem magam találva; de igenis fájt nekem abban a vezércikkben az a „szemtelen“ epítélen meg a történelmek „betyárság“ névvel való illette, fájt amaz egyetemi polgár vélekedésén végigvonuló hang. — Tiszteljük egymás vallását, ugye bár ez legyen a jelszó? Nos, az én nagyrabecült kollégám úgy beszél arról a keresztéről, mint valami lényegtelen, jelentőség nélkül való ocsóbecséről. „Az egyetemen kirakták a kereszteteket“, „kiszögezték ama bizonyos fekete fából készült jelvényeket“ írja a kolléga. — Mondom ez a hang úgy fájt nekem s hiszem, másoknak is. Mert distingváljunk higgadtan, válasszuk szét a vallást az emberektől és ha már ostorozunk, ostorozzuk a vétkeket, de ne tépjük, szaggassuk az Istentől nyert hatalom jelvényét: a reverendát és ne bántsuk a szentséges keresztet. Nem mondom azt, hogy az a cikk sárral dobálta meg a Krisztus szimbólumát; nem, csak rálehel. De hát nekünk rosszul esik azon a homályt ejtő lehet is.

És a kereszt nem lehet és nem lesz soha a gyűlölet jelvénye, amint ez a cikkben áll. Nem engedi azt az Isten. — Bár ne történt volna, ami történt. De hát megesezt a dolog. A szülőket ne keressük „borotvált arcu Molnár János“-okban; a fiatal hév, mely nem számol előzményekkel és következményekkel, amely erőnek erejével tenni, építeni akar s nem veszi észre, hogy épp ezzel rombol: ebben keressük a tett igazí okát. Hogy a kérdés illetően megoldása éppen nem volt korrekt, elvitázhatatlan; de „szemtelen játéknak“, „betyárság“-nak még se mondható az, hogy kiszögezték a keresztet „az Atyának, Fiúnak és Szentlélek Istennek nevében.“ S akkor, amidőn néhány fiatal ember végbeviszi ezt a szerinük hősi cselekedetet, ne fűtüljük ki emiatt a „pápai hymuszt.“ Mert ha mindenki úgy gondolkodnék, mint XIII. Leo, bizony kipusztulna gyökerestül az amugy is korhadoró antiszemizmus.

Krisztusnak nincs szüksége arra, hogy jogainak a „nagybizottság“ szerezen érvényt. Nem erre adott nekünk praecedens-t a mester, amikor Péterrel visszadugatta a védelmére kivont kardot, hanem igenis megtanított arra, hogy szeresd felebarátodat, mint tenne magadat. A szívünkbe vessük a keresztet és bizony-bizony jobb és szebb helye lesz ott annak minden porlepte teremnél, minden katedránál.

És mi becsületes emberek, ha elgondolkodunk egy kicsit mindezen, lehetetlen nem erre a conclusióra jutnunk: te protestáns

vagy, te zsidó, te katolikus; imádkozzék hát mindegyitek a maga Istenéhez: kérjétek az Urat, a Jehovát, a Megváltót, hogy tegye nagygyá, boldoggá a mi közös anyánkat, a magyar hazát. Hisz e könyörgések — különböző uton bár — de egy helyre jutnak: a magyarok hatalmas Istenéhez. Benne egyesülnek, általa teljessednek a ti testvéri fohászaitok. . .

Fogadja végül nagyon tisztelt Szerkesztő Uram leghálásabb köszönetemmel ama lekötélező szívességeért, amely megengedte a fönt elmondottak közzétételét.

Budapesten, 1901. évi márczius 22-én.

Hazafias tisztelettel
igaz híve s kész szolgája

Vinkler Elemér
joghallgató.

Herczeg Ferencz Szabadkán.

Mikor Herczeg Ferencz született két cseledeányuk volt a Franczleknak. Az egyik cseledeány Torontálból való volt a másik meg a Bácskából. Mind a két leány odament a Franczhoz, a torontáli limonádéval, a bácskai leány meg egy pohár buczkaival kínálta meg a Franczt. A Francz visszautasította a limonádét és azóta bácskai ember lett Herczeg Ferenczből.

Soha a tájékat se látta ennek a Bácskának de még a szája ízében volt az a pohár bor, amelybe akkor belekóstolt és így aztán mégis megludta irni a Gyurkovics lányokat meg a többi bácskai jelességeket.

Most azonban valóságban itt járt Herczeg Ferencz közöttünk, magas alakját ott láttuk a páholyban, amelyből megfigyelte a saját darabját az „Ocskay Brigadéros“. Azaz lehet, hogy nem is a saját darabját, mert hát az a színész uraktól függ, hogy mit játszanak. Ott volt Herczeg a színpadon is, ahová szinte erővel lehetett csak kituszkolni, mikor már a közönség majdnem kraváltt csapott, hogy a szerző ki nem jó.

De Herczeg Ferenczet a maga valóságában csak azok látták, akik jelen voltak a Vojnits Sándor estélyén. Szinte elgondoltuk — hogy az itt szerzett impressiók egy kis novellában szaladnak majd össze, lehet azonban, hogy egy újabb bácskai studium teltik ki belőle és kiindulója lesz egy újabb társadalmi regénynek, vagy esetleg színműnek. Ki tudja nem nézett e ki magának egy-egy sikerült dolgot; egy pár elragadóan szép asszonyt, kik csin és sikk dolgában bátran kiállják a versenyt a párisi előkelőbb szalonok hölgyeivel.

A bácskai uri élet bizonyára megcsiklandozta a tolla hegyét és elgondolta magában, hogy finomság, modorosság, csin, jókedv csak ritka helyeken jut ilyen összhangba.

A fényes bál terem, distingváltt tánczosok, a mellék termék buffetjének pazarnál-pazarabb kiállítására, a társalgás könnyedsége és a végtelenség szeretetreméltó házi asszony állandó gondossága és figyelmé vendég serege iránt — szóval a vendég kitüntetése minden tekintetben — oly kedvessé tették az ottléteket, hogy nem is jutott eszébe valakinek is onnan elmenni mindaddig míg csak együtt volt a társaság.

S a tánc egyre tartott míg a férfiak apartamentjában folyt a dal, a jókedv de meg legjobban a pezsgő. A férfi mégis csak férfi, — jól esik neki behúzódni oda ahol az

etikette kontrolja alatt nem áll. S össze is tömörültek itt sűrű sorokban ellepve az asztalokat, melyek csak hogy le nem szakadtak a válogatott borok sulya alatt.

Ugy két óra tájban került ide Herczeg Ferencz a polgármester trojaniczáját elfogadta — de megittatta mással, így aztán egy kis szellemi csata is játszódott le és nem egy egészséges bácskai mondás szórakoztatott a jelenvontakat — sőt aztán még komolya bb diskurzusra is került a sor, amikor a színművészet emeléséről volt szó, különösen arról, hogy mennyire mostohán van elhagyatva a vidéki színészet. Felköszöntötték az ünnepelt írótt és különösen nagy hatással volt Herczegre főispánunk csaltanós dicsőítője, amely magasztalta Herczeg szerénységét és kiváló szépirodalmi működését.

A tulsó termekben szép asszonyok és leányok nyájas csevegése, amott a folyton érdekes táncz — itt pedig a bujdosó pohár kellemessé tették az egész estélyt, ahonnan ugyszólván el se mozdultak, amíg az ünnepelt vendég a vasuthoz ki nem ment.

A jelenvontak névsorát itt adjuk belülről: Bezeredy István és neje, Baróti Antal, Dr. Csillag Károly, Dr. Decker Gyula, Flatt Viktor és neje, id. Frankl István, ifj. Frankl István, Franke Margit és Ilona, Bíró Hoeller Jozefine, Hoeller báróné, özv. Hideg Arpadné Hideg Ilona, Hideg Bella, Helbling Ferencz, Herczeg F., Illés B. Jakobsits I. Kyd Sándor százados, és neje Kovács Gy. és neje, Kalivoda, Lyubibratic Kelemen, Mamuzsich Lázár, és neje, Magyar Marianna, Dr. Mukits Auél és neje, Magyar György és neje, Markovits Johanna, Marián Miklós, Magyar Imre, Pesti Ihsz Lajos, Dr. Polgár József, Pertits Mihály és neje, Pukovits Agostonné, Pertits Eta, Pukovits Andor, Purgly Sándor, Pukovits Irma, Palkovics százados, Regényi Lajos és neje, Dr. Rudics Peter, Regényi Gábor, Dr. Révfy Jenő, Dr. Sinta György és neje, Stalai Mityás, Szerdahelyi Sándor, Scozza Zoltán, Schmausz Endre, Szoboszlai József, Vojnits Sándor és neje, Vojnits Róza, özv. Vojnits Alajosné, ifj. Vojnits Máté és neje, Wenzel Lajos, Dr. Weinstein ezredorvos, Vojnits Ilona és Elta, Vermes Béla és neje, Vojnits Oszkár, Wachsmann Jenő.

Különfélék.

— *Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt szerdán reggel jelenik meg.*

— *Kinevezés. Ó Felsője a király Hamza Géza szegedi ítélőtáblai bírót a szegedi törvényszék elnökévé nevezte ki.*

— *Eljegyzés. Kántor Rezső csongrád megyei tisztviselő eljegyezte Racsmány Antóniát ifj. Racsmány János helybeli földbirtokos leányát.*

— *A Fehér kereszt egyesület estélye. Emeltük már, hogy a Fehérkereszt és lelenczház egyesület szabadkai főlkta fényes estélyt tart husvét másodnapján a színházban. Az elnök Birkass Gyuláné urhölgy és az egész rendező bizottság társadalmatlan buzgósággal működnek közre a siker érdekében, mely előreláthatólag fényes lesz. Az estélyen egy szindarabot fognak előadni műkedvelő urak és hölgyek, azután pedig előképeket, többek között az ostendei strandot és a négy évszakot is mutatják be. A rendező bizottság ez uton is felkéri azon urakat és hölgyeket kik az előképekben részt venni óhajtanak, hogy*

arról Birkáss Gyuláné urhölgyet értesíték miután az idő rövidsége miatt minden egyes közreműködőt személyesen felkeresni lehetetlen.

— **Ujságírók harca.** A „Szabadkai Közönlöny“ ellen többi lapírársainkkal együtt tetünk közé egy nyilatkozatot, amely csak válasz volt a támadásra. Örömmel említjük fel, hogy a „Szabadkai Közönlöny“ és a közönlöny és lapírársaink közötti felmerült ellentétek barátságos uton lettek kiegyenlítve.

— **Mit akarnak a bunyevácok?** Azt bizonyára nem akarják, hogy egyes hivatalnokok az ő dolgukat magukéva tegyék. Tudtunkkal mi bunyevác népünk csak boldognak érzi magát, ha a magyar nyelvet tanítják iskoláiban, hiszen ez az állami nyelv, amely nélkül nem tud de nem is akar boldogulni. A bunyevácok tehát valószínűleg nem akarják azt, hogy a hivatalnokok utczán, iskolákban és templomokban a magyarosodás ellen zúgolódjanak állandóan. — Valóban a túlzásig mennek már itt nálunk is néhányan, — akik éppenséggel nem tudnák igazolni azt, hogy a bunyevácok többsége mellettük van. S éppen azért azt a jó tanácsot adjuk nekik, legyenek megelégedve a magyar nyelv ezer szépségével és tűbájával, sőt tanuljanak maguk is még magyarul és csakhamar észrevéltlenül is bekövetkezik az, hogy magyarul fognak érezni.

— **A sorozás eredménye.** F. hó hó 22-én fejeződött be a sorozás, amelynek eredménye az, hogy 1191 hadköteles közül 579 vált be. Ilyen eredmény még nem volt soha Szabadkán.

— **Halálozás.** Gójkovics György igazgató tanító tegnap este 6 órákor hosszas szenvedés után életének 56-ik évében elhunyt. Hült tetemei folyó hó 24-én d. u. 3 órákor fognak a helybeli gör. kel. szerb templomban beszenteltetni és a szerb temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni.

— **Lóverseny Debreczenben.** A debreczeni lóverseny egyeslet f. évi április hó 27-én és 28-ikán tartja versenyét. A verseny föltételek a következők: I. Nyeretlenek eladóversenye. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 1600 méter. II. Debreczen sz. kir. város díja. 100 drb. cs. és kir. arany, melyből 90 arany a győztes és 10 arany a második lóé. Ezenkívül 100 korona (egyleti díj) a második lónak. Távoiság kb. 2000 méter. III. Hortobágyi díj. 1500 korona a győztesnek. Adja a földmivelésügyi m. kir. Minister. 200 korona (egyleti díj) a második lónak. Távoiság kb. 1600 méter. IV. Eladóverseny. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 2000 méter. V. Hadseregi gátverseny. 1000 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak, 100 korona a harmadik lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 2400 méter. VI. Eladók akadályversenye. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 3200 méter. Április 28-án. I. Nyeretlenek versenye. 1000 korona a győztesnek 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 2400 méter. II. Totalisateur verseny. 1500 korona a győztesnek. Adja a

földmivelésügyi m. kir. Minister. 200 korona (egyleti díj) a második lónak. Távoiság kb. 2400 méter. III. Nyulasi gátverseny. 1200 korona a győztesnek, 300 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 2400 méter. IV. Hadseregi akadályverseny. 1000 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak, 100 korona a harmadik lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 4000 méter. V. Szent-Györgyi akadályverseny. 1500 korona a győztesnek, 300 korona a másodiknak, 200 korona a harmadik lónak. Adja a „Magyar Lovaregylet“ a m. kir. földmivelésügyi Minister ur által engedélyezett sübventióból. Távoiság kb. 4800 méter. VI. Vigaszverseny. Eladóverseny. 1000 korona a győztesnek. 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távoiság kb. 1600 méter. VII. Mezei gazdák (földészek) versenye. 220 korona. Egyleti díj.

— **Kéménytűz a városházán.** Ma reggel 8 óra tájban a városházán kéménytűz volt. A számvévőség helyiségének kéménye gyullt ki, de a megjelent önk. tűzoltóság csakhamar lokalizálta a tüzet.

— **Verékedő dlákok.** Korponai Sándor 15 éves diák ma délelőt iskolából hazafelé menet összeesett egyik társával, ki karját két helyen megszurta. Korponai bement a mentőkhöz, hol sebét bekötötték.

— **Botöréses lopás.** Az éjjel ismeretlen tettesek feltörték özv. Baich Györgyné házában a padláson zárt ajtaját és onnan élelmi szereket, lószerszámot és különféle ágyműket 200 kor. értékben elvittek. A rendőrség keresi a tetteseket.

— **Mérgezés véletlenségből.** Horváth Antal kislompai lakosnak 9 éves fia víz helyett tévedésből marólugot ivott, mely felszervezetét teljesen összegegette. A szülők eszméletlen állapotba vitték a kózkórházba. A gondatlan szülők ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Talált kulcsok.** A rendőrséghez bevitték ma 5 darab Wertheim szekrény kulcsot, melyeket az utczán találtak. Igazolt tulajdonos a rendőrségszobában átveheti.

— **Elűtörte a kocsi.** Karácsonyi András 10 éves bádigos inas gyanútlanul haladt át a kocsijuton, amikor egy kocsi elűtörte. Szerencsére azonban a kerek nem érintették és így az ijedtségen kívül más baja nem történt.

— **Orvtámadás.** Popovits Károly helybeli lakost tegnapelőtt este 9 óra tájban megtámadta egy ismeretlen ember és hába szurta. A sebesültet a mentők a lakására vitték. Az ismeretlen tettes ellen Popovits a rendőrségnél tett panaszt.

— **A hűbéri rendszer.** Az egyes történelmi korszakok társadalmának képe az Ó-korból csak töredékesen maradt ránk. Ismerjük Egyiptomnak, Görögországnak, Romának rab-szolgatartó arisztokracziáját, de nagyobb nemzeti vagy éppen egész földrészen elterjedt társadalmi szervezettel nem találkozunk egész a Középkorig. A hűbériségnek azonban egész rendszerint világosan ismerjük. A nemesek és nem nemesek, a földbirtokosok és szegények különbségén alapul ez is, de sok fejlődött az

Ó-korhoz képest és előkészítője lön az ujkori átalakulásoknak. A nem nemes jobbgya lön az urnak, a kisebb nemesek csoportosultak a főbb urak körüli, a kitől jószágot fogadtak el haszonélvezetre, a főúr a királytól is. Ennek fejében a hűbéres hűségesküti tett urának, a kit minden vállalatában segítni tartozott. Kardot, dárdát vagy lobogót kapott a hűbéres hűbér-urától az investitura alkalmával, fegyvert, a melylyel urát védeni tartozott. Vad és nyers volt ez a kor, de ragyogó és hősi. Ünnepelemek, lovagi tornák és háboruk tették az élet fűszerét, a pert is harczzal intézték el, istenitéleti párbajt vvitak s a legyőzött fél elvesztette a pört. A hűbér-rendszerrel szorosán összeforrt a lovagság. Ez a harcok virága, a harc és a bajvívás művészete. Lovag csak nemes szülők gyermeke lehetett. A fugyermeket hét éves korában elvitték a szülei háztól valamely kitűnő lovag udvarba, hogy annak erényeit eltanulja. 14 éves koráig mint apród kísérte a vár urát és asszonyát vadászatokra és növelte erejét és ügyességét. Mint inas is szolgálta urát. A tanulási évek elteltével, 18—20 éves korában felvették a lovagok rendjében. Testileki tisztaságának jeléül megfürdött, megáldozott s tételbe öltözve, két lovag közt az oltárhoz lépett. Mise után a pap megáldotta kardját és a lovag, kinek udvarában szolgált, kardjával vállára ütött e szavakkal: „Lovaggá avatlak az Atyának, Fiának és Szentléleknek nevében.“ Így forrt össze az egyházzal a Középkor e fényes intézménye, melyről egy egész nagy történelmi korszak nyert nevet és melyről ma is a legszebb románczok szólnak, mely vezető eleme volt több emberöltőnek s ideálja a személyes bátorságon alapuló harcznak. A lovagi szerelem bájos képei maradtak ránk szép balladákban, románczokban, tanujául annak, hogy a nehéz, erős várak hideg kőfalai között is költői szívek éltek. Csakhogy ezeknek életük is költőibb volt és közelebb állott egész érzésük bájához. Akkor éltek azok a mesés lelkű férfiak, a kik csak egyszer szerettek, de örökre szerettek, szívük vért ontották a hitért, míg szívük fölött őrizték egy hölgy kis szalgját lovagi színükül. A lovagokról mond szép történeteket a Nagy Képes Világtörténet V. köteté, melyből most jelent meg a 99. és 100. füzet. Az egész nagy mű 12 kötetből fog állani, szerkesztője dr. Marczeli Henrik akadémikus, egyetemi tanár; az V. kötetet a kitűnő tolu történetirő, dr. Mika Sándor írta. Egy kötet ára díszkötésben 16 kor., kapható füzeteként (á 60 fill.) és havi részletfizetésre is a kiadó-társulatnál, Révai Testvérek Irod. Int. Részvény-társaságánál, Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.

— **Általánosan elismarik,** úgy nálunk mint külföldön, hogy a Mauthner féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált csillagjegyű répamagjai ritkiják párjukot és össze nem tévesztendő más utánzótt hasonló védjegyű, de nem impregnált répamagokkal. A Mauthner-féle magok tehát felülmulhatatlanok és gazdáink csak helyesen szeleksenek, ha magszükségletüket mindig Mauthner-féle magokkal fedezik.

Henneberg-selyem

fekete, fehér és színes, méterenként 65 kr.-tól, 14 frt. 65 kr.-ig — sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt stb. (körülbelül 240 különféle minőség és 2000 különféle szín, dessin stb.)
 Menyasszonyi-sely. 65 kr.-tól — frt. 14. 65 Sely-Fonlár kr.-tól — frt. 3.65
 Sely-Damastok 65 „ „ — „ 14.65 Bál-sely. „ 60 „ „ — „ 14.65
 Sely-Bastruha, ruhája frt. 8.65 — „ 42.75 Sely-Árnachinas 80 „ „ — „ 17.65
 Méterenként házhoz szállítva. Portó és vám mentes. — Minták postafordulattal Schweizban kettős bélyegilleték.
 — Henneberg G. selyem-gyáros, Zürich (cs. és kir. udvari szállító.) —

— Olvasóink szives figyelmét felhívjuk Hanns Konrad Bröxi (Csehország) óragyáros és kiviteli cég hirdetésére, melyek jóságát, a kiállítási arany és ezüst érmek eléggé dokumentálják. A cég, mely úgy a bel mint a külföldön megérdemelt hírnévként örvendő, csak valódi, a cs. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett arany és ezüst órákat küld és írásbeli felelősséget vállal azok arany és ezüst fém-tartalmáért, valamint helyes járásáért gazdagon illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Szenásy, Hoffmann és Tsa
párisi és lyoni selyemgyári raktára
Bpest, IV., Bécsi-u. 4.

Tiszta selyem, sima liberty, minden színben mértje 90 kr. Lyoni foulard és nyomatott pongli 65 krtól följjebb. Tiszta selyem nyomatott liberty 1.10 krtól följjebb. Louise, popeline-soleil egészruhákra minden színben. Louise-chiné, gaze-chiné és soyeuse-chiné a legújabb kivitelben blúzok és egész ruhákra.

Minták vidékre kívánatra pontosan küldetnek.

Döghussal hizlalt sertések.

— Saját tudósítónktól —

A szabadkai rendőrség ismét botrányos közegészség ellenes dolgoknak jött a nyomára. Pölhe György V. köri földmives ehullott elcsigázott beteg lovakkal hizlalta a sertéseit melyeket aztán áruba bocsájt.

A napokban jött rá a rendőrség és Vojnits Béla alkaptány, ki az állategészségi ügyeket intézi, az állatorvossal együtt nyomban kimentek a helyszínére, ahol borzasztó dolgokat tapasztaltak.

Hat darab seriés volt akkor az ólban. Egy kamrában tényleg taálltak vagy két kocsi való lóhust, amely a sertéseknek volt szánva.

A lovakat rendszerint köbor cigányoktól vette néhány forintért, azután acyonütötte vagy pedig a lódögöket vett és ezzel a hussal etette a sertéseket, ami ugy köz mint állategészségügyi szempontból szigoruan büntetendő.

A döglőt lóhust az eljár rendőrkaptány nyomban elkobozta és elásatta, Pölhe György ellen pedig megindította a kihágási eljárást és a tárgyalást f. hó 27-kére tűzte k.

Ezt az esetet a Budapesten megjelenő „Mészárosok és Hentesek lapja”-nak tegnapi száma néhány sorban közli és neki megy az eljáró kapitánynak, hogy az ügyben semmit sem tett és ezzel kapcsolatosan védelmére kel a Kiss testvérek volt szabadkai henteseknek, akiknek ügyét annak idején megirtuk, hogy dögsertéshussal etették a közönséget. Nem akarjuk védelmezni az eljáró alkaptányt, mert nem is szorult rá, de a t. szaklapnak megnyugtatóra kijelenthetjük, hogy a Pölhe ügyben a fentiek szerint a büntető eljárás folyamatban van és a cikk tendenciózus voltát legjobban jellemzi a Kiss testvérek ügyben a szaklapnak tanusított magatartása.

Leégett gőzmalom.

Százötvenezer korona a lángokban.

(Kiküldött tudósítónktól.)

Óriási tűzvész pusztított tegnap este a sándori-uton levő Kunetz és Milkó féle gőzmalomban. A hatalmas épü-

let annak teljes berendezése gépekkel felszerelésekkel s raktárakkal együtt porrá égett, megmenteni semmit sem lehetett, a tűzoltóknak megfeszített munkája kárba veszett.

Kiküldött tudósítónk az óriási tűzesetről következőkben számol be.

Egy negyed hét óra tájban, mikor a munkások mig valamennyien a malomban dolgoztak, Tóth főmolnár-mester jelentette Erőss Gáspár malom vezetőnek, hogy tűz ütött ki a malomban, illetve a malomnak középső részén, a mely a tulajdonképeni malmot képezi az u. n. koptatónál.

A malomvezető azonnal a telefonhoz rohant, értesítette tűzoltóságot és a városi tűzoltóság Skozza Zoltán főparancsnok vezetése alatt kivonult, az önkéntes tűzoltókat pedig Petonszky József parancsnok vezényelte ki, mindketten teljes felszereléssel, létrákkal, tömlőkkel ellátva jelentek meg a helyszínen.

Ez alatt a malom munkásai mintegy 18-an megkisérelték a malom fecskendőjével a tüzet eloltani, de nem sikerült; percről-percetre jobban terjedt a tűz úgy, hogy mire a tűzoltóság megérkezett, az egész malom egy lángtenger volt.

A gőzmalom három részből áll. A város felől emeleti helyiségben van a raktár- és iroda-helyiség, a felső részben a már elkészített liszt, alól pedig a gabona. A középső részen van a malomnak a tulajdonképeni része, ahol az őrlés történik; ez is emeleti épület, mellette földszintes épületben a gépház és kazánház.

Hogy a tűz mikép keletkezett, azt megállapítani nem tudják.

Tóth főmolnár-mester, aki a tűz kiütésekor jelen volt, azt mondja, hogy egy kerék gyulladt ki a koptató körül mások pedig azt mondják, hogy a középső épület teteje kezdett égni. A tűz oly rohamosan terjedt, hogy megátolni nem lehetett.

A megérkezett tűzoltóság azonnal hozzáfogott az oltáshoz, de hasztalan, mert az épület tetőzete és belsejéből hatalmas lángnyelvek nyultak ki úgy hogy hozzáférni teljesen lehetetlen volt.

A tűzoltóság munkája csupán a szomszédos házak megmentésére irányul, a környékbeli kutakból kiszivattyúzták a vizet úgy, hogy egy félóra munká után már a harmadik, negyedik utcába kellett vezetni a csöveket.

Mikor a tetőzet már teljesen elpusztult, a hatalmas gerendák koromná égtek, leroskadt az egész tetőzet, áttörte a menyezetet és ezalatt a belső helyiségekben a pusztító elem teljesen elhamvasztotta a belső berendezést, a hatalmas gépek szétrombolódtak, a vasszerkezetek szétolvadtak, a gépház teljesen elpusztult, a kazán és a többi géprészek használhatatlanná váltak.

Hogy mi módon térjedt el a tűz oly gyorsan azt bajos megállapítani. A keletkezésének helye és a raktár között tűz fal van építve, a melyen keresztül egy vasajtó vezet.

Ugy látszik, hogy az egész belső be-

rendezés egyszerre kezdett égni, mert mikor a tűzoltók megérkeztek, már úgy a belső berendezés, raktárak, gépház szóval minden égett.

A malom munkásai mikor látták, hogy a mentés teljesen lehetetlen, a mi menthető volt, azt kihurczolták az utcára, körülbelül 40 zsák lisztet, azt egy rakásba halmozták.

Megmentették továbbá a főmolnár-lakása butorzatának egy részét, a mit szintén az utcán helyeztek el.

De nemcsak a malom, hanem a mellékhelyiségek is a lángok martalékává lettek az istállók, kocsiszin, felszerek teljesen elpusztultak megmenthető semmi sem volt, a lovakat még idejekorán kiverték.

Kezdetben azt beszélték, hogy egy molnárinas benn maradt a malomban keresték is minden felé de nem találták, végre mégis elő került.

Mikor a pusztító elem legerősebben dühöngött, Erős Gáspár malomvezető az iroda helyiségbe igyekezett, hogy a malomnak még ott maradt könyveit kihozza, minthogy a tűz kiütésekor a könyveknek egy részét magával vitte. Ebben megakadályozták, ez tehát bennégett.

A vas pénzszekrény az irodahelyiségben volt elhelyezve, hogy mi történt avval, azt egyelőre megállapítani nem lehet, mert a romok eltemettek.

A vasszekrényben különféle iratok, könyvek és csekély pénz volt elhelyezve.

A rakárhelyiségben állítólag mintegy 2500 mm. liszt volt az alsó helyiségben pedig körülbelül 4—5 vagon buza.

A malom tulajdonosai Kunetz testvérek és Milkó Vilmos és fiai szegedi cég. A tulajdonosok közül Kunetz Ignácz, a ki a malmot kezelte ma délután elutazott Eszékre kit táviratilag értesítették az eseményről. Kunetz Albert a másiktulajdonos kint volt az helyszínén.

A malom és belső berendezés valamint a raktárak biztosítva voltak a „Fonciere” pesti biztosító intézetnél és a „Hazai” általános biztosító intézetnél és így a kár a mely körülbelül 150.000 koronát tesz ki, megtérül.

A gőzmalom villanyvilágításra volt berendezve ez a felszerelés és a lámpák is teljesen elpusztultak.

Óriási néptömeg nézte a hatalmas tüzet, melyhez hasonló még Szabadkán nem volt.

A rendet a katonaság és rendőrség tartotta fen, Szalay Mátyás főkapitány személyesen volt kün a helyszínén. Lapunk zártakor este 11 óra tájban a belső berendezés, különösen a raktár helyiség még mindig ég, a malomnak többi része a gépek, belső berendezés romhalmazt képeznek.

Megmenthető semmi sem volt. Már este 10 óra tájban csak a pusztá falak meredeztek az ég felé. A tűzvészgálat megejtése holnap történik. A biztosító intézeteket megbízottjaik táviratilag értesítették az esetről, hogy kiküldötteiket azonnal utnak indíthassák.

Görény Gábor levele.

Ügön tisztölt Ulyság tsinyáló úr!

Hát sok mindön esött ezón a hétón ö. m. a f. hát sok is az irni valóm. De hogy ne az végibe kezgyem, hát oda mögyök az elelyibe ö. m. a f. Ott lyobb kezdeni. Keddön vót hát végre valahára láthaó az eleveny ulyság, ami olyan tsoda szép vót, hogy kuttya lögyek, ha mégögszer nem vóna érdömös a kinyomásra. E más isak azér is szép vót, mert im hogy én is möglyelentem benne, oszt elevenen dannáztam a hülös társamma ögyütt, oszt ugy rakluk a tsárdást, hogy isak ugy porc. ögtek alattunk jaz deszkák. Teiczőtt még a főnövasás is, a vivás mög az nóták, de mög az a kisasszony is, aki előszóva monta, hogy lögyünk előfizetők, mert különben mögülhet az guta bennünk. Legösléjjobban teiczőtt neköm a bankétta. No, hogy im ott én is möglyelentem, hát ugy a börföm alá kaptam egy pár literre, hogy haza mönel lyónak látta az anyukom a pofon rilytentést kieszközőlni. Eltű osztég ugy kúsiszamlott a részögség a feiyembü, hogy még a zadósá-gaim is eszömbe lyutott k. ö. m. a f. — Szerdán mögég bankétta vót, hát mögén be-taszintottunk. — Tsütörtökön ilt vót a Hert-czög Ferencz ur Budapestü mög a Baróthi ur ödös anynya Bihar országbu, oszt a gyc-rök ugy kitölt magájér, hogy tsuda vót. Még soha se lyászott olyan kéjgázzal, mint azon a zeste, oszt tsak ugy hullak az mómája könyvei, mikor mindönki tsak az ő flyát tapsóts. De a Hertczög Ferentznek is kilyu-toit a tapsbu, ojan kézverést mán régön hallottam, mint amit neki ründöztek. Mögis köszönte, finom uri mozdulatta, oszt levötte a babér leveleket is, amit alyándékba kapott a madzag padlástu. Szép száll legény! Oszt nem hogy tsak esze van neki, de még pize is garmadával áll.

Este osztán e müntem a Zolthonos kávé-házba, mer mivelhogy a Hertczög Ferencz tisztölettyire tsinat bankettára nem vót kedü vöm emönni. No sokan sajnáták is, mer mive a zén híros nótáimat nem tutták mögélvedzni én nélkülem.

Amig hát ott én milyattam bústak, addig én az pesti tsigány tapasztaltam akirő aszon-gyák, hogy az öreg Rácz Palnak a 36-todik öröme vót. — No hát fene legény anyi bi-zonyos, még nem ritü úgy a hegedü egy tszigány kezébe se mint a zvébe, de egy tsigány se rugdalózott még ennyit, mint ő. Lyobban mulatott mint én.

Szombaton — mán mint máma, a rabok lelkít agyák a színházba, de errü nem írok, tsak ha kíványa valaki.

Ulyság ögyébiránt az, hogy a lyövö hétón még több bankétta lösz, mint ezón a hétón vót, mer mivelhogy a butszködő színészöknök mög nagycságáknak, nem tsak fell színházat igérték, de bankettát is, amelyhöz hasonl-yó lyókat kívánok.

Görény Gábor ur,
vót eleveny uly-ági rovat.

Ültiromány:

Mivel hogy sokan kéri az nótáimat, hát tessék ögyet kiszörkeszteni, én mán nem bírom a zirást.

Mikö még én legény vótam
A jányokho lyárogattam
Ölelgettek, körü nyaltak
Tsókot százat ezröt atlak.
De most hogy van telesigöm
Ögyik se törődik velöm

En is fütölök hát rályuk
Inkább otthun pityizátok
A zasszonynyal desputátok,
Tiszta gyöcs gatyában járok,
S Görény levelet írkaólok.

No hát!

A szőlő betegségei.

A sok pénzben, nagy áldozatokkal és nagy munkával újra telepített homoki és hegyi szőlők betegségei sokszor teszik kétesse a gazda jövedelmét.

Különöser két betegség van, a szőlőpenész (peronoszpóra) és a lisztharmat (oidium), amely a szőlősgazdának sok kárt okoz. — A peronoszpóra leginkább a szőlő leveleit, az oidium a levelet is, a vesszőt is, de különösen a szőlő bogyóit támadja meg. Akármelyik legyen urrá szőlőnkben a két betegség közül, lönkre teszi termésünket, — sőt a jövő év termésére is rossz befolyással van.

Ezer szerencse, hogy a betegségek ellen a gondos és ügyes gazda védekezni tud. Minden szőlősgazda igyekezzen ezt a védekezést megtanulni.

És ha megtanulta ne hagyja abba.

Az elmúlt esztendőben sok százezer forint kárt szenvedtek nagy vidékeken a gazdák azért, mert nem védekeztek sem a peronoszpóra, sem az oidium ellen. — Hanyagok voltak, elöszakodtak, különösen a peronoszpórával szemben, amely 2—3 éven át csak igen gyengén jelentkezett. Az elmúlt esztendőben azonban óriási mértékben lépett fel s a hanyag gazdákat, akik a védekezést elbizakodva elmulasztották, óriásilag megkárosította.

Tanuljanak a mult év káraiból és az idei évben teljes erővel, az egész országban minden gazda védekezzen a betegségek ellen.

A legjobb védekező anyagok, amelyeket minden tanulatlan kisgazda, vinczellér is használhat teljes sikerrel, a dr. Aschenbrandt-féle porok, amelyek már egész Magyarországon elterjedtek.

A peronoszpóra ellen kitünő szer a dr. Aschenbrandt-féle „bordói por”.

Az oidium ellen kitünő hatása a dr. Aschenbrandt-féle „rézkénpor”.

Leírjuk, hogy e két kitünő szerrel, hogyan védheljük meg szőlőinket a betegségek ellen.

A peronoszpóra (szőlőpenész) ellen háromszor kell permetezni, hogy a bajt egész biztosan megelőzzük, — még pedig be kell permetezni a szőlő egész lombját.

Április végén, június hó közepén és július hó közepén (esetleg augusztus hóban) permetezzünk.

A dr. Aschenbrandt-féle bordói por előnyeit minden más szer, különösen a rézgálicz fölötti, a következőkben ismerteti Linhart György, a magyar-óvári gazdasági akadémia tudós tanára, aki két évi gondos kísérlet után írta a következőket:

„1. Az oldatot elkészíteni igen könnyen s nagyon rövid idő alatt lehet.

2. Az oldat erősen alkalikus hatása s véle a lomb gyenge leveleit még ügyetlen munkás sem képes leperzseltetni.

3. Az oldat kitünően tapad s olyan esők, amelyek a közönséges rézgálicz-keveréket okvetlenül lemosásák, nem képesek a zöld részekről lemosni.

4. Ha az oldat nem lesz a permetezésnél elhasználva, a megmaradt mennyiséget egy bedugaszóható hordóban huzamos ideig eltarthatjuk a nélkül, hogy az állásártana az oldatnak.”

A tudós tanár urnak ezen véleménye beigazolta ott sok ezer magyar szőlősgazdánál, akik a port már használták és a jövőben is állandóan használni fogják.

A dr. Aschenbrandt-féle „bordói porból” egy hektoliter vízre adunk az első permetezéshez 1—1½ kg.-ot, a második és harmadik permetezéshez 1½—2 kg.-ot. Elfogy az első permetezésnél egy kat. holdra 4 hl. oldat, a második és harmadik permetezéshez 6 hl. oldat, kell tehát egy évben egy kat. hold szőlőre körülbelül 22 kg. bordói por, a mi-nek ára á kg. 76 fillér vagyis egy hold szőlő permetezése, eltekintve egyéb előnytől, 5—6 koronával kerül kevesebbe, mintha közönséges rézgálicz és mészkeveréket használnánk.

A permetező oldatot a „bordói porral”, igen egyszerűen készíthetjük el.

Lemérünk a porból annyi kg.-ot, a hány kg.-ot óhajunk egy hl. vízhez adni. Tehát 1—1½—2 kg.-ot.

Azután vesszünk egy kádat, melybe 40 liter vizet öntünk.

Ezt a 40 liter vizet folytonosan keverjük egy nyírfaseprűvel vagy karóval.

A már előbb lemért „bordói port” egy ködöngés konyhaszitába öntjük és a viz folytonos keverése közben szépen lassan, a szitát a kád széléhez öltögetve (nem sietve és nyomkodva) beleszitáljuk a kádban levő 40 liter vízbe.

Igy a bordói por teljesen és tökéletesen felolvad. Ezután ugyancsak keverés közben még 50 liter vizet öntünk a kádba, amikor kész lesz 1 hl. oldat.

A bordói port okvetlenül szitálni kell a vízbe, lisziszitán, amit a konyhában használnak.

A permetező lének ilyenén pontos előkészítése alig öt percnyi időt vesz igénybe. Az elkészített lé kissé zavaros halványkék színű és egyenesen a permetező gépekbe önlhető. Mielőtt azonban a lét a gépbe öntjük kavarjuk fel mindig jól.

A „bordói por” soha sem dugítja be a permetező gépet és 10 perc alatt reá szárad a levélre, úgy hogy az eső nem mossa le.

Mindenki, aki port rendel kap használati utasítást is, ami benne van a port tartalmazó zsákban.

Az ódium (lisztharmat) biztos ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle „rézkénpor”.

Ahol már volt opium, ott legalább kétszer kell poroznunk. Még pedig április hó végén, esetleg július hó elején, ha pedig a baj fellép harmadszor is.

A rézkénport fűtőkról por alakjában juttatjuk a szőlőökre.

A „rézkénpor” nagyon finoman kell futtatni. Kétszeri porozáshoz kell 8—12 kg. kat. holdanként háromszori porozáshoz 12—15 kg.

Ahol nem volt ódium, vigyázzanak a termelők és gondoskodjanak előre védekezési anyagról!

Amint a baj fellép röklön porozzák be az összes bogyókat.

A rézkénpor nem csak óvszer, hanem meg is gyógyítja a kevésbé megfáradott fűrtöket.

A rézkénpor finomabban oszlik el, kevesebb fogy belőle, mint a tiszta kénporból és biztosabban hat. Nem bűdösíti úgy a mustot, mint a tiszta kénpor és így a szűret értékét a biztos védekezés dacára sem csökkenti.

Egy érdekes könyvecske jelent meg, amely népszerű módon tanítja ki a szőlősgazdákat arra, hogy hogyan kell védekezni a szőlő peronoszpóra és ódium betegsége ellen.

Ezt a könyvecskét, amiben benne van 400 tanult szőlősgazdának a leirt tapasztalata a védekezési szerekről, ingyen küldik szét azoknak, akik egy levelezőlapon kéri, akár a „Borászati Lapok” kiadóhivatalától (Budapest, Köztelek), akár a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetétől” (Budapest, A'koltmány utca 31. sz.)

SZINESZET.

Ocskay brigadéros.

Márcs. 21.

Az idei szezon utolsó előtti helének ma ismét meg volt a maga érdekessége, amennyiben az Ocskay brigadéros zseniális szerzője *Herczeg Ferencz* jelen volt darabjának előadásán.

Hatodszor telt meg ma a színház intelligens nagy közönséggel és dacára annak, hogy Herczeg Ferencz a hivatalos ünnepelés alól nagy szerényen kivonta magát: a közönség nagy része estélyi toilettben jelen meg a színházban és egész este zajosan ünnepelte a szerzőt. *Ki Vojnich Sándor* országgyűlési képviselő vendége lévén, annak páholyából nézte végig a darab előadását.

Az első felvonás után majd egy negyed óráig tapsolt, éljenzelt a közönség és hívta a szerzőt, aki azonban csak páholyából köszöntötte az ovációt.

A második felvonás után, mintha bántotta volna lelkes közönségünk az, hogy Herczeg a negyedik óráig tartó taps és éljenzés dacára sem jelent meg a lámpák előtt: alig tapsolt, de viharként zúgott fel az éljenzés a harmadik felvonás utolsó jelenete után és a közönség elragadtatásának ezen hatalmas megnyilatkozására megjelent a színpadon a felvont függöny előtt az ünnepelt író és néma hajlongással köszöntötte meg a szabadkai közönség perczekig tartó zajos éljenzését. E közben a színór-padról hatalmas babékoszorú eresztettek le, melynek széles, fehér szalagján a szavak voltak olvashatók: „A Fehér-kereszt egyesület hölgyei — Ocskay brigadéros szerzőjének.“

Az előadás az ünnephez méltóan folyt le. *Baróthy, Tarján Irma, Rátkay, Tóth Antal, Papp Miska, Farkas lelkes* hévvel játszottak és vitték diadalra ismét Herczeg remek művét.

Az előadás után *Vojnich Sándor* házában fényes estély volt, melyről lapunk más helyén számolunk be.

Törvénykezés.

Vasbot és revolver a felebbezési bíróság előtt.

A múlt év szeptember 30-iki közgyűlésen kinos jelenet játszódott le a közgyűlési teremben *Mamuzsich Lázár* polgármester és *Mamuzsich Agoston* ügyvéd, városi bizottsági tag között.

Annak idején részletesen közöltük az esetet, ezúttal csak annyit, hogy a város költségén megfestetett polgármesterek arczképéről volt szó, amikor *Mamuzsich Agoston* gunyos megjegyzéseket tett a polgármesterre, mivel utóbbit annyira felizgatta, hogy botot ragadott és ellenfele felé tartott, mire *Mamuzsich Agoston* revolvert rántott elő és a polgármesterre irányította, de szerencsére a jelenlevők mindkettőt körülfogták.

Ebben az ügyben folyó évi január hó 16-ikán volt a tárgyalás a járásbíró előtt, amikor is *Mamuzsich Lázár* nyilvános becsületsértés vétsége miatt 12 napi fogházra átváltoztatható 240 korona fő és 3 napi fogházra átváltoztatható 60 korona mellékbüntetésre, életveszélyes fenyegetés által elkövetett közcsend elleni kihágás miatt 80

korona fő és 20 korona mellék büntetésre ítélte. *Mamuzsich Agoston* közcsend elleni kihágás miatt 15 napi fogházra, átváltoztatható 300 korona pénzbírságra ítéltetett.

Felebbezés folytán az ügy a törvényszékhez került és a felebbezési bíróság ma tartotta a tárgyalást *Marián Miklós* törv. bír. elnöke alatt.

A felebbezési tanács másik két tagja *Szerdahelyi Sándor* és *Dr. Salánky József* bírák voltak. A polgármester képviselőjében *Dr. Békeffy Gyula* ügyvéd jelent meg, *Mamuzsich Agoston* személyesen védte magát.

Mindkét fél előterjesztette a védelmet, melynek befejezése után a felebbezési bíróság elnöke mintegy másfél órai tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint az első bíróság ítélete helybenhagyott.

Mindkét fél semmisségi panaszt jelentett be.

Sümeghi ügye a kir. táblán.

Sümeghi Ferencz volt helybeli gőzmalom-tulajdonos ügyében ítékezett tegnap a szegeci kir. ítélőtábla.

Az ülésben *Rácz Gyula* elnökölt, előadó *Szeles Elek* volt. Közvádoló *Assinger Ferencz* főügyész helyettes volt, a védelmet *Edvi Illés Károly* látta el, közvédő *Becsey Károly dr.* a magánpanaszost *Balog Lajos dr.* szabadkai ügyvéd képviselte.

A bűnügy előzményei ismeretesek.

A bűnügyet a szabadkai büntető törvényszék tárgyalta első fokon. Itt *Sümeghi Ferencz*et felmentették azzal az indokolással, hogy az a szerződés, melyet *Miloszavlevics*ssel kötött, nem bérleti szerződés volt és így nem is volt köteles minden krajczárt átszolgáltatni.

A magánpanaszos megfelebbezte ezt az ítéletet a szegeci kir. ítélőtáblához, ahol ma tárgyalták a bűnügyet, melynél a vádlott is jelen volt.

Edvi Illés Károly védőbeszédében azt bizonyította, hogy a felek nem bérleti szerződést kötöttek, hanem kölcsönszerződést és így joga volt *Sümeghi Ferencz*nek rendelkezni minden jövedelem felett.

A másodfokú ítélőszék is ilyen értelemben határozott és a sértett fél felebbezését, mint jogtalan elutasította, *Sümeghi* pedig szintén felmentette a vád alól.

Az ítélet ellen a közvádoló anyagi semmisségi panaszt jelentett be.

Nyílttér. *)

Colorado

(Szeibenburger Károly)

„Járczalevelei”-nek

II. kötete 2 koronáért kapható

a helybeli könyvkereskedésekben és a „Bácskai Hirlap” kiadóhivatalában.

(*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Borivóknak, kik a bort savanyúvízzel szedik, retik vegyíteni, mindenképpen a MATTONI-FELD GIESSHÜBLER legfinálabb öngyöző SAVANYÚ-VÍZ

jántható. E víz közömbösíti a bor savát és az italnak felelő kellemes, ingerlő mellékízt ad, am nélkül, hogy azt feketétre festené.

20 kapa buczkai szőlő,

közel a városhoz rendkívüli kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó. Bővebb értesítés nyerhető *Klein Henrik* ügyvédi irodájában *Damjanics-utca 2.*

Kiadó lakás

A főtéren levő házamban egy nagy esetleg két kisebb emeleti lakás f. é. május 1-től kiadó.

Sztoykovits Dusan.

2576. sz. 1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Rákics Vaszó* végrehajtható *Rákics Simon* és neje végrehajtást szorvadó elleni 2420 kor. 8 fill. tőke követelése s járuléki iránti végrehajtási ügyében (a szabadkai kir. törvényszék) a szabadkai kir. járásbíró területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 3704 sz. betétben A I. 21474/1 hrsz. a. foglalt *Rákics Simon* nevén álló 5 hold területű sebesicsi szántóra 1074 koronában, továbbá a szabadkai 3705 számú betétben A I. 21475. 21476. 21477. 21478. és 21479 hrszám alatt foglalt *Rákics Simon* és neje *Szuvasics Anna* nevén álló sebesicsi szántó és lakházakra 898 koronában már megállapított alapárverési kiküldési árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi április hó 10-ik napján d. e. 10 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatal árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi minisiteri rendelet 8 §-ában kijelölt ova dékkes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi március hó 2.

A kir. törv. mint tkvi. hatósága.

Piry, kir. tvszki bíró.

A magy. kir. államvasutak  gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő-készleteit, szalmakazalozóit,

„MILLENNIUM“

legújabb szerkezetű

fúkaszaló-, marokrakó- és kéveköttő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű **gőzcséplő-készleteit**, Sack rendszerű, **aczelöntésű ellátott ekéit** és egyéb mezőgazdasági eszközöket

Képviselő: BATOAI JENO, Szabadka.

Jencs-féle.

Narancsvirág-Crème.

Teljesen ártalmatlan és biztos szer sepleő, pattanások, májfoltok, bőrtka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arcz és kéz vörösségét. Rendesen használva, a ránczos arczbőrt simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.**

A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza **1 korona.** Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János“ gyógyszerüzében

Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER „Nádor“ gyógyszerüzében

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevelepapír

az

„Adria“

HAZAI GYÁRTMANY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel

A párlal kiállításán az „Arany érem“-mel kitüntetve.

KÉSZITI

Csász. és kir. udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPIRNEMŰGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: Heumann Mór, Wilhelm Samu, Krécs! A. Nándor és Vig Zs. Sándor cségeknel.

Telephon 122.  Telephon 122.**Salgótarjáni-szén**

***** 1 forint 50 krajczár. *****

Porosz-szenet

nyáriárban 2 frt. 20 kr.-ért szállítok.

Tüzfák 60-tól 75 kr.-ig 100 kg.-ként vasuti telepemén átvéve;**Vágot-fa** 90 kr. és 1 frt. 100 kg.-ként haza szállítva;**Faszén** zsákonként 3 kr.-jával kgr.-ja haza szállítva.**Román cement** 100 kg.-ként 1 frt. 40 kr.**Portland cement** 100 kg.-ként 2 frt. 70 kr.

Költözködés, vasútról be, szintügy kiszállítás legpontosabban eszközöltetik.

***** **Braun Herman Fia.**

A. KRISTÁLY Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás nagy mélységből fakadó, állandó ölyzetételű, igen liszta, calcium-és magnesium-hydrocarbonatos ásványvíznek minősítendő.



„Több száz kiváló orvos által ajánlva“

„A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.“

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Nélkülözhetetlen és felülmulthatatlan, biztos hatása.

Világczikk kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világban a leghíresebb és legkeresettebb házszer az

A. Thierry gyógyszerész-balzsama.

Felülmulthatatlan mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségek ellen. Külsőleg a legeredménydusabb

csodagyógyszer.

Valódi csak akkor, ha az összes Culturállamokban védett zöld apózávédjegy és az elzáró-tokban bepréselt czimmal van ellátva: Egyedül valódi. — Előállítás évenként 6 millió üveggel. — 11 kis, vagy 6 nagy üveg postán bérmentve 4 korona. — Egy próbátveg prospectussal és a föld minden országábani elár-sítók jegyzékével **1 kor. 20 fillér bérmentve.** — Szejjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. Centifolia-kenőcse

(csodakenőcs néven) molérhetetlen szívó erejű és gyógyhatású! Műtéteket a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszűt, újában pedig egy 22 éves rákszerű hajt gyógyítottak meg! Anti-septikus-, gyors-, enyhítő-, hűsítő és teljes gyógyhatású gyulladásoknál és mindenféle sebeknél. A daganatokat gyorsan megereleti és eloszlatja, és még oly mélyre behatolt idegen testeket bizonyossággal eltávolít. — Egy tégely ára bérmentve **1 korona 80 fillér** az összeg előleges beküldésével. Nagyobb rendelmenyeknél olcsóbb. — Bebizonyítható évenkénti előállítás 100.000 tégely.

Mindkét szerrel egy egész levéltár eredeti bizonyítvány fekszik betekintés végett a föld minden országából. — Ovakodjanak utazatóktól és figyelendő a minden tégeylen beágetett czim: A. Thierry gyógyszerüzére a Védőangyalhoz. Ahol előár-sításunk nincs, ott ne engedjék magukat hamisítványok vagy hasonló készítmények vételére rábeszélmi, hanem rendeljék közvetlenül és czimzendő

A. Thierry gyógyszerüzére és gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbunn mellett.

(Az osztr. csász. kir. állami tisztviselő-közvetkezetének szállítója.)

(Contractor of the War-Office und the Admiralty, London.)

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatás a legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válasza rá való bélyeg melléklendő

Kerestetik Palicson

egy tágas, száraz, modern komforttal 2 szobára berendezett szoba hozzá kamara cseléd számára. Ajánlatok „Palics” jelszó alatti kiadóhivatalba kéretnek.

! Öreg és fiatal !

embereknek ajánljuk Dr. Müller orvosnak, díjazott és újabb sokszorított kiadásban megjelent folyóirata

megnagyobbított ideg

és nemiszerveiről, valamint annak a radikális gyógykezelésére vonatkozó oktatása is.

Bérmentes küldemények bírták alatt 1 kör. 30 fillér levélbelyegyekben.

Curt Röber, Braunschweig.

Négy utcái, egy udvari szobából és mellékhelyiségekből álló földszinti lakás

= Kiadó =

Dr. Wilhelm postával szembeni bérházában.

Kiadó lakház.

IV. kör Juránics utcái lakházam nagy udvarral, melyben eddig ovoda volt kiadó. Igen alkalmas korcsmának vagy boltnak. Bővebb felvilágosítást ad a ház tulajdonos Milassin Ignác számvizsgáló.

HÖLGYEK és URAK,

kik az igazán jó ruházatra súlyt fektetnek, forduljanak egyenesen a bevásárlási forráshoz.

— A grázi-loden világgá ösmert, —

mivel csak valódi és tiszta gyapjuból készült, tehát a legnagyobb esőt is kiállja, és szintartós.

Czégünk különlegessége.

Női ruháknak: 120 cm. széles.

Minőség Styria	vastag szálú, minden színben	frt —.95
„ Schöckel	közép „ „ „ „	1.38
„ Hochlautsch	finom „ „ „ „	1.58

Férfi ruháknak: 136 cm. széles. Mtr.-ként frt 2.75 és 2.95

Teveször-loden: 160 cm. széles.

Havelock- és viharköpenyek mtr.-ként frt 2.30.

Kiviteli osztály: **Erstes Grazer Kaufhaus**

Graz, Jakominiplatz 13.

Minták ingyen és bérmentve. — Küldemények 10 frt.-on felül bérmentve!

I. osztály. **TELJES OXYGÉN- és SZIKVIZ-GYÁR-BERENDEZÉSEK.**

Szifonok Minden nagyságban. (Uj modellek)

Folyékony szénsav és oxigén.

Dr. Wágner és Társai egysült gyárak m. b. 1.

Budapest, IX., Tinódy-u. 3. (a Gizella-malom mögött.) Fiók-telep: Bécs. 8., Schoppenhauerstr. 45.

II. osztály. **FÉMÁRU-GYÁR.**

Legújabb szerkezetű Jégszekrények

Bor- és sörkimérő-készülékek.

PINGEFELSZERELÉSI CZIKKEK.

Szénsavfürdő-berendezések.

Fémlemezési Intézet.

KIRAKAT-BERENDEZÉSEK.

III. osztály. **Uj hazai iparág.**

Első Budapesti Staniol- és Fémkupak-gyár.

Szobafestő, mázoló, aranyozó, czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

Kldek Káz mér

Szabadkán, III. Bercényi-u. 669/a. sz.

Gyors és pontos elkészítés!

Szöllővessző és Boreladás

Több mint husz fajliszta Kelebián és Palicson termelt ültetni való sima csemege vessző és legfinomabb két három éves gyökerekes csemege vessző nagyobb mennyiségben is eladó valamint 180. hectoliter legfinomabb fehér, siller muskataly szőlőből szűrt ó és ujbork eladók. Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

Kiss Abel Szabadkán, Petőfi-u. 38. sz.

TÜZÁLLÓ Chamotte cserép - kályhák

modern színekben és formákban szállít

Dániel A. József cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára: Batthyány-utca, Csajkás ház.

Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.

Gyár-telep: II-kör, 378 sz.

HIRDETMÉNY.

Alulírott, mint néh. Ambrus János hagyatéka ügyében kirendelt zárgondnok, ezennel közhírré teszem, hogy a néh. Ambrus János hagyatékához tartozó VII. kör 205 számú lakház, 7 kapa buczkai és 4 kapa szegedi szőlők az 1901. gazdasági évre haszonbérbe adása nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett bírósági közeg közbenjölte mellett

1901. évi márczius hó 25-én délelőtt 9 órakor Dr. Janiga János ügyvéd irodájában kitűzetik.

Kulits Károly, zárgondnok.



Kitüntetve számos aranyérem és díszoklevéllel

Blaskovits Bátori Mihály

műfestő és iparművészeti intézet Szabadkán. VII. Erdő-utca 66. szám.

Templomfestés művészi kivitelben, a legújabb találmány szerint, hogy a vizes fal, a festés után megszárad és a festék nem feketedik meg.

Szobafestés, * Aranyozás * Czimfestés. * Ontott czimtaklák. * * Olomba foglalt üvegfestés. Edzés. *

HIRDETMÉNY.

Alulírott, mint néh. Ambrus János hagyatéka ügyében kirendelt zárgondnok, ezennel közhírré teszem, hogy a néh. Ambrus János hagyatékához tartozó VII. kör 205 számú lakház, 7 kapa buczkai és 4 kapa szegedi szőlők az 1901. gazdasági évre haszonbérbe adása nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett bírósági közeg közbenjölte mellett

1901. évi márczius hó 25-én délelőtt 9 órakor Dr. Janiga János ügyvéd irodájában kitűzetik.

Kulits Károly, zárgondnok.

Alapított 1870-ean.
A legújabb és legújabb eszközökkel ellátott műhelyek, csészék és szövetgyárakban. Készítéseknek nagyban is képesek vagyunk.

JOANNOVITS DÖME

BUDAPEST, IV., Váci-utca 25. sz.
Állampostai nyitva tartás. Órák: délután 2 óra és este 7 óra között.

SANTAL EGGER

Antidózikon szolgálja a körföldi szerkezet. Csak a törv. védett „Santal” védjeggyel valódi. Ár: 3 korona. Védőre 3 korona 40 fillér előlege befizetése után bérmentyküldi a „MADOR gyógyszerár” Budapest, VI. Váci-utca 17.

Évtizedek óta nagy sikerrel használják.

KOSZVENYÉS CSUZ ellen

a KRUEGER-féle REPARATOR,
mely a Szt.-Pölöske kórházban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást idézett elő. 1 óvóp 2 korona. Főraktár: KORONÁ-GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Kálmán-tér.
Kapható minden előkelő gyógyszerárban.

Honi készítmény.

DURATOR

Állal a cipőcipő egyszerű bekötésével órák sely tartós és vízállatós lesz. Ár: 1 budapesti forint. 1 fillér 20 koronára. Pósta: 20 koronára. Beküldés után bérmentve.

Főgyártó: DURATOR-GYÁR, BUDAPEST, V. Lipót-utca 3. — Honi készítmény.

KAPHATÓ MINDENÜTT.

PSERHOFER J.

vértisztító labdacsal.

Orvoslaga ajánlott legfrissebb házi- és rosz emésztés összes következményei ellen.
Nem szabadon hányoznia egy háztartásban sem.
Csak akkor valódi, ha minden doboz fedelén a „PSERHOFER J.” név világosan látható.

Budapest legjobb látványossága a

BELVÁROSI KÁVÉHÁZ

IV., Kilyó-tér 2. (Kilvölgyi téren)
Itt találhatók hely: Kér: STRUER SÁNDOR.

26 ÉV ÓTA
AZ ELISMERT LEGJOBB
MAGVAK BESZERZÉSI
FORRÁSA OZDÖN

MAUTHNER ÖDÖN

BUDAPEST
ANDRÁSSY-UT. 23.
ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN
ÉS BÉRMENTVE.

ROSER

Alapították Budapest, VI., Alapítványi 1853, Aradi-utca 10.
Bérményes megítélt lakos 10-12 éves ifjak részére; Feljebb kerékesedési lakos 14-18 éves ifjak részére. Nemzeti internátus belső növendékek részére. Szociális-nyelvi államrendszert és az egyesben önkéntesre jogosítanak. Ecskei felvilágosított ingyen ad.
RÓGER JÁNOS, igazgató.

A legjobb órákat
legújabb és legújabb eszközökkel
REKONSTRUKCIÓS
szigorúan szabott árak. szállítás Magyarország és minden elő és legnagyobb órákat.

BRÄUSWETTER JÁNOS

kronóméter-órás
SZEGERDEN.
Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

Oh jaj! Kétség, rekedtség ellen gyors és kitűnő Ejen!
eredményes használható az

EGGER-féle MELLPASTILLÁK

Doboz 1 korona és 2 korona.
Próbadoz 50 fillér.
Kapható minden gyógyszerárban és a kórházban. Egyedül a szőlőgyári Egger-Mellpastillák készítői mag.

FRATELLI DEISINGER

küld Fiuméből vagy Triestből
4½ kg. Cuba-kávét, válogatott
15 korona 30 fillérért
elvámlva és bérmentve.
ÁRJEGYZÉK INGYEN

BENZIN MOTOROK

LOKOMOBILOK
és SZÁMOTOROK ipari és gazdasági célokra
OSERS és BAUER gyárából
a legjobb és legújabbakból a legújabb szerkezettel készült.
Főraktár: Kilyó-tér 17. Budapest, VI., Váci-utca 17.
Képes árjegyzék ingyen.

Port, Sherry, Malaga, Madeira, Marsala, Chablis, Kaja- és Mosai-borok.

Bodegas Company

Kapható minden jobb füzér- és csomag-kiszállításokban, szállás. Készítések és étkészítések.

SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ

BUDAPEST VII. CRYSÉBET-KÖRUT 17.
Bel- és külföldi szabadalmak, hűsítő-berendezések, élelmesítő és szeszgyártó eszközök.
Védjegyek és mások, jogszolgáltatás. — Felvilágosítás díjlanlag.

CSÁSÁRFÜRDŐ

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Először képez hővízű gyógyfürdőt, pártalan gyógyfürdővel legmodernebb tisztítókkel, kom pán ásványvíz-száradékkal, ké- és kádfürőkkel, — 300 kényelmes lakosztállyal. — Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

GOLIÁT MALATA-SÖR.

Kiváló ital és gyógytörökre is szolgál.
AJÁNLJUK: Dr. Károlyi és Dr. Károly egyetemi tanár orvosi meg-
jókolt, védekezési-berendezés, belső szervek, gyógykezelési elő.
Gyár és megrendelési hely:
KÖBANYAI KIRÁLY-SÖRFŐZŐ, KÖBANYA.

Ha őszul a haja,
készítjük a kitűnő Zoltán-féle STELLA VIZET (Zoltán-Hair Regenerator) mely-
nem fest, hanem a haj eredeti színe adja vissza. Üvegje 2 kor. posta után
bérmentve 2 kor. 50 fill. ZOLTAN BELA gyógyszerárban, Bpest, N.-korona-u. 23.

100.000 sorsjegy.
50.000 nyereség.
Mindenképp meg-
vásárolni.

A jelenkor legnagyobb nyaralási esélyű sorsjátéka a ms. kir. szab.
OSZTALYSORSJÁTÉK.
Megrendelések intézendők.
GAEDICKE A. BUDAPEST
IV., Kossuth Lajos-utca 17.

Havonta egy húzó.
Tervezett ingyen és bérmentve.
Ügynökök kerestetnek.

100.000 sorsjegy.
50.000 nyereség.
Mindenképp meg-
vásárolni.

A jelenkor legnagyobb nyaralási esélyű sorsjátéka a ms. kir. szab.
OSZTALYSORSJÁTÉK.
Megrendelések intézendők.
GAEDICKE A. BUDAPEST
IV., Kossuth Lajos-utca 17.

Havonta egy húzó.
Tervezett ingyen és bérmentve.
Ügynökök kerestetnek.

Kipróbált és fontos sikerrel. avált: Adhna, Kőszeg, már
veze-gyomor-bőljajoknál, idegajok (Hysteria "Neuras-
Abonia), máskor vér- és bőrbántalmak. Biztos védelem
székélyes és élemleravéllon. — Díjazott levelekre válaszol.

Véggyógyítás — Hemopatia
megújítás és újraszervezés
Dr. KOVÁCS J. egyet. orvost.
rendel. intézetében, Budapest, V. Váci-utca 14.

Legújabb és legbiztosabb gyógyrendszer négy és nyolc
belegyógyításban. — Először a legújabb, legújabb
egy a bel- és külföldi hírközlési győztes állami
oly esetben is, mikor a modern orvosi tudomány már le-
stámolt a beteg életével.

Magyar dr. Károlyi, a legújabb
Münchenben, Németországban, Münchenben, Németországban, Münchenben, Németországban.
Dr. LAZLO FERENCZ, Budapest, V. Gábor-utca 7. sz.
Münchenben, Németországban, Münchenben, Németországban, Münchenben, Németországban.
Tropinon
Dr. RÖDER és TÁRSA Kőstornoburg